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Să fim creştini! 
B deadreptul revoltător, cât de pu

ţin Işi dau seama credincioşii noştri de 
marea însemnătate a gazetelor creştine. 
Fiecare meserie şi branşă îşi are astăzi 
gazeta sa: tipografii, masării, păpuoarii, 
zidarii, croitorii, bărbierii, până şi mă
turătorii de stradă. Mai mult, fiecare 
meserie şi branşă îşi ţine de a sa datorie 
«ă-şi susţină şi să-şi sprijinească gazeta. 

Creştinii ortodocşi dela noi din 
ţară îşi au gazeta lor „Lumina Sate lor 4 , 
pe care şi-o sprijintso cu toate puterile. 
Romano-catolicii unguri au mai multe 
reviste şi gazete, cari trăiesc toate, şi 
încă foarte bine. T o t asemenea refor
maţii unguri. Ungurii, ca naţiune mi
noritară dela noi din ţară, au o mul
ţime de ziare zilnice, pe cari şi-Ie sus
ţin cu tot preţul. Saşii sunt cel mai 
disciplinat popor dela noi din ţară. Ce 
le zice preotul, e zis. Ei, pe lângă aceea 
că plătesc dare bisericească mai mare 
decât cea către stat, de care noi, Ro
mânii uniţi, suntem scutiţi, îşi mai sus
ţin şi toate revistele şi gazetele lor. 
Pocăiţii dau zeciuialâ şi-şi sprijineso 
gazetele, revistele şi cărţile lor. 

Vă întrebăm deci, dragi cetitori, 
pentruce numai noi Românii uniţi nu 
suntem în stare să ne susţinem singura 
gazetă poporală pe oare o avem: 
„Unirea Poporului", care de 16 ani vă 
luminează minţile si vă primeneşte 
sufletul? 

Ni-e şi greu să vă mai rugăm, ca 
să vă plătiţi abonamentul, atâta v'am 
tot rugat. Ou toate acestea nu ni-1 tri
miteţi, iară noi azi-mâne vom fi siliţi, 
n u numai să vă oprim trimiterea ga
zetei, ci chiar să nu o mai tipărim, de 
l o o , pentrucă dacă nu plătiţi D. Voastră 
abonamentele, nici noi nu avem cu ce 
Plăti hârtia, tiparul, poşta, administra
ţia, cvartirul, lumina, încălzitul, ba nici 
cerneala şi peniţele. Toate acestea 
°osteazâ bani, pe cari nimenea nu ni-le 
^ ă în cinste. Noi nu suntem gazeta 
unui partid, care să ne susţină, nici 
statul nu ne dă nici un ajutor. 

A fura e păcat împotriva poruncii 
«umnezeeşti. Credeţi că a fura hârtia, 
t 5Parul, banii pentru poştă, banii ce se 
Plătesc la ceice administrează această 
gazetă, a fura munca noastră de 16 ani, 
n u e păcat? 
, A omorî un oua, e păcat de moarte, 
D a e păcat strigător la cer. D'apoi 

oare a a omorî o gazetă, şi încă o ga
zetă despre care nici unul nu aţi spus 
decât numai cuvinte bune? 

Noi v'am trimis până acuma gazeta, 
pe aşteptare, în credinţa că avem de 
a face cu oameni de omenie. Pentru 
cei mai mulţi dintre D. Voastră .a stat 
bun preotul din sat. Iar acum, dupăae 
aţi cetit ani dearândul gazeta în cinste, 
credeţi că este lucru cinstit a vă astupa 
urechile şi a nu zice nimica? Pentru 
Dumnezeu, d'apoi acolo am ajuns? 

Papa Pius X. a spus: „Zadarnic 
zidiţi biserici, zadarnic ţineţi misiuni, 
zadarnic întemeiaţi şcoli; toate faptele 
voastre bune se nimicesc, toate opin
tirile voastre sunt zadarnice, dacă in 
acelaş timp nu veţi şti mânui arma 
defensivă şi ofensivă a presei creştine". 
Papa Benediet X V . a spus: „Nu ar
matele, ci presa a hotărît în groaznica 
încăierare a popoarelor." Papa Pius X I 
a spus: „Presa este în zilele noastre 
una dintre puterile cele mai mari, fiindcă 
ea poate deveni atât cea mai primej
dioasă cât şi cea mai binefăcătoare 
putere a vieţii şi a bisericii. Nici odată 
nu veţi putea face destul pentru presa 
bună*. — Iară D. Voastră, cetitorii 
noştri, pe cari noi v'am crezut, cărora 
ne-am jertfit tot ce am avut mai bun, 
aoum, în loc să ne susţineţi, ne omo-
rîţi cu voia? Se poate atâta nerecuno
ştinţa ?Se poate atâta păcătoşenie? 

Noi ne-am făcut datoria şi ni-o 
facem şi acuma. D. Voastră faceţi după 
cum vă trage inima. Un lucru să ştiţi 
însă: Dumnezeu răsplăteşte binele şi 
pedepseşte păcatul. 

Tot ce vă rugăm pe D. Voastră, 
restanţierii, e, să fiţi creştini şi să ţi
neţi poruncile dumnezeeşti cari spun: 
nu fura, nu omorî. 

C o n f e r i n ţ e . In Dumineca trecută, s'au 
ţinut la Blaj, în Sala de gimnastică a liceului 
de băieţi, două conferinţe. înainte de masă a 
vorbit d. prof.Modorcea, despre apărarea con
tra atacurilor aeriene. — După masă a vorbit 
păr Neda, profesor ia Academia de teologie, 
iar păr. prof. Dr. Ioan Suciu a explicat câteva 
prolecţinni din vieaţa de muncă şl dragoste 
creştinească, pe care o duc misionarii îngri
jind pe leproşi. - Conferinţa din urmă s'a 
ţinut în cadrele „Reuniunii femeilor române 
gr. cat. din Blaj". 

Ziua Unirii la Blaj 
Ziua împlinirii alor 16 ani dela unirea 

Ardealului cu Patria Mamă, s'a sărbătorit 
în oraşul nostru cu toată pompa cuvenită. 
Blajul are îngropate intre zidurile sale 
multe şi minunate amintiri din vieaţa nea
mului de dinainte de războia. Anul acesta, 
sufletul din trecut al Blajului a renăscut 
par'că, desvăluind măreaţa zi de 1 Dec. 
1918. 

De dimineaţă s'a slujit o liturgie în 
catedrală, la care au asistat corpul profe
soral al şcolilor din Blaj, autorităţile civile 
şi militare în frunte cu d. S. Gizdavu, pre
fectul judeţului, maior Petrescu, coman
dantul legiunii de jandarmi, maior Bărbu-
lescu, comandantul centrului de instrucţie 
preregimentarâ Târnava Mică, mult şi ales 
publie. Cântă corul Academiei de Teolo
gie sub conducerea dlui prof. Celestin 
Cherebeţiu. La sfârşit s'a cântat un tedeum, 
după care, întreaga asistenţă a trecut în 
curtea liceului de băieţi. 

Cnrtea liceului e închisă de zidurile cari 
altădată au adăpostit pe acei cari prin 
munca lor au contribuit la înfăptuirea a-
cestei măreţe zile, şi prin ferestrele căruia 
par'că privesc şi acum ochii acelora cari 
au trezit conştiinţa naţională a neamului. 
Aici s'au strâns elevii şi elevele tuturor 
şcolilor, autorităţile şi public mult. 

Corul liceului de băieţi sub conducerea 
dlui prof. Toduţa, a intonat mai întâiu 
Imnul Regal. Din balconul unei aripi a li
ceului s'au declamat trei poezii patriotice. 
Au declamat elevii: Damian Ilie — In 
Alba-Iulia de P. Dulfu, — Oniga Teodor 
— Soldat murind de Nichifor Crainic şi 
Blaj an Nicolae — Un cântec de azi de 
Nichifor Crainic. 

D. prof. Comsa a ţinut apoi o vorbire 
despre însemnătatea zilei şi în legătură cu 
ea despre revizionismul vecinilor dela Tisa. 

Rvs. Dr. Victor Macaveiu, canonic 
mitropolitan, martor şi părtaş al faptelor 
din ziua Unirii, îşi îndreaptă gândul către 
/. P. Sf. Mitropolit Vastle, fost preşedinte 
al Comitetului Naţional din Blaj în 1918. 
Evocă apoi câteva amintiri intime, strâns 
legate de măreaţa zi. Compară apoi 
suferinţele de azi cu suferinţele dinainte 
de 1 Dec. 1918, şi spune: >Să ne fe
rească Dumnezeu să nu se mai întoarcă 
vremile dinainte de războiu<, pentru în
lăturarea cărei posibilităţi, toţi trebue să 
facem zid de apărare. 

Despre însemnătatea zilei mai vorbesc 
dd. maior Bărbulescu şi prefect S. Gizdavu 
care şi-a început astfel cuvântarea: >Ne-am 
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adunat cu toţii aci, desbrăcaţi de orice 
calitate in aiară de cea de Români*. Dsa 
a arătat îndatoririle noastre, acum, liberi 
in ţară liberă. 

După cuvântări, mulţimea a defilat in 
•ordine pe străzile oraşului. 

In aceeaşi zi, la fiecare şcoală In parte, 
profesorii au vorbit elevilor despre însem
nătatea zilei. 

Diavolul este duşmanul nostru 
„Imbrăcaţi-vă întru toate armele 

lui Dumnezeu, ca să puteţi sta îm
potriva meşteşugirilor diavolului*. 
Din apostolul duminecii a 27-a după 
Rusalii sau a 10-a după înălţarea sf. 
Cruci. (Efeseni 6, 10—17). 

Cuvintele acestea ale sf. apostol Pa vel 
sunt o dovadă cât se poate de bună că 
diavolul ce mare duşman ne este, pen-
trucă altfel sf. Pa vel nu ne-ar îndemna, să 
n@ îmbrăcăm întru toate armele lui Dum
nezeu. Şi apoi continuă sf. apostol: >pen-
trucă nu avem a lupta împotriva trupului 
şi a sângelui, ci impotriva căpeteniilor şi 
împotriva stăpânilor întunerecului veacului 
acestuia, împotriva duhurilor răutăţii celor 
de snb ceriu. 

Să vedem aşadară, întrucât ne sunt 
duşmani diavolii. 

1) Mulţi sfinţi Părinţi susţin că noi 
oamenii vom ocupa in ceriuri locul înge
rilor celor răi, adecă a diavolilor. In cazul 

acesta e explicabilă ura şi invidia diavo
lilor împotriva noastră. De aceea şi zice 
marele filosof, Toma de Aquino, că 
împrejurară că făpturi făcute din ţărână sunt 
menite să ocupe locul lor din ceriuri, ti 
doare mai tare pe diavoli decât flăcările 
iadului. Iară si. Vasile cel Mare spune că 
diavolii de aceea ne urăsc atât de mult, 
fiindcă altfel nu-şi pot arăta ura ce o nu
tresc împotriva lui Dumnezeu. Că apoi cât 
de mult au urlt diavolii pe oameni, se vede 
din multele uneltiri împotriva noastră, ră-
pindu-ne credinţa cea adevărată, liberta
tea, cultura, bunăstarea, pacea, cu un cu
vânt toate bunurile trupeşti şi sufleteşti. 

2) Pe Adam şi Eva cine 1-a scos din 
paradis? Iar despre IudaIscarioteanuloare 
nu ni-o spune clar sf. evanghelist Ioan că 
»dupâce a luat bucătura, a intrat în el 
satana* (13, 27)? Iar dacă diavolul a fost 
în stare şi a avut obrăznicia să-i ispitească 
până şi pe Domnul nostru Isus Hristos, 
cum credeţi, iubiţi creştini, că ne va cruţa 
pe noi? Aşadară e foarte uşor de înţeles 
că diavolal nu ne eruţă ci-şi dă toată si
linţa să ne ispitească şi să ne facă rău. 
De aceea ne şi face atenţi sf, Petru zi
când: »Fi-ţi treji, privegheaţi, pentrucă po
trivnicul vostru, diavolul, umblă ca un leu 
răcnind, căutând pe cine să înghită* (I, 5, 
8). Fapt e că, precum ne dă, incă la naştere, 
Dumnezeu câte un înger păzitor, tot aşa 
ne dă şi diavolul, tot atunci, şi câte un 
diavol, care ne ispiteşte într'una şi umblă 
să ne câştige pentru iad. 

3) Mai mult, diavolul ne poate face 
pagube chiar şi în avere. Dovadă este is
toria dreptului Iov, ale. cărui oi au fost 
mistuite de foc, iară boii, cămilele şi asineie 
i-le-au răpit neamuri străine; casa unde 
şedeau şi se ospătau feciorii şi fetele lui, 
a fost sguduită de o puternică vijelie şi 
s'a prăbuşit aşa că a omorit pe cei din 
casă. Dacă diavolul a făcut-o aceasta cu 

Iov, credeţi că nu o va face cu noi, C u 

atât mai ales că el bine ştie că noi nu 
vom fi atât de statornici In credinţă c» 
Iov, care, auzind de toate nenorocirile a-
cestea şi căzând cu faţa la pământ, s'a 
închinat Domnului şi a zis: >Gol am ie
şit din pântecele maicii mele, gol mă v6iu 
întoarce în pământ. Domnul a dat, Dom
nul a luat. Cum a plăcut Domnului, aţa 
s'a făcut. Fie numele Domnului bine
cuvântat* 

4) Mai avan îi atacă diavolul pe con
ducătorii bisericii, pentrucă de o parte bine 
ştie că >bate-voiu păstorul şi se vor risipi 
oile*, iară de alta, pentrucă preoţii sunt 
aceia cari se străduesc mai mult în a nimici 
împărăţia diavolului. De altfel aceasta a 
spus-o Înainte Domnni nostru Isus Hristos, 
de aceea şi-a ridicat biserica pe o piatră, 
pe care porţile iadului nu o vor putea bi
rui (Matei 16, 18) şi tot aşa a zis către 
Petru: >Simone, Simone, iată satana v'a 
cerut pe voi să vă cearnă ca grâul; dară 
eu m'am rugat pentru tine, să nu scadă 
credinţa ta; si tu, după-ce te vei fi întors, 
întăreşte pe fraţii tăi* (Luca 22, 31 şi 32). 
Şi mai ştie apoi diavolul că pe el şi pe 
slujitorii lui, Domnul nostru Isus Hristos 
dimpreună cu sfinţii îi vor judeca, după-
cum ni-se spune la I. Corinteni 6, 8: >Au 
nu ştiţi că pe îngeri vom să-i judecăm?* 

Şi acum, cum ne putem scăpa de 
diavolul? 

Prin ţinerea poruncilor dumnezeeşti 
şi bisericeşti, prin hotărîrea tare de a nu 
păcătui, prin ferirea şi izgonirea din sufle
tul nostru până şi a gândurilor rele, prin 
spovedanii cât mai bune şi mai multe şi, 
mai ales, prin împărtăşirea cât mai deasă 
cu sfântul trup şi sânge al Domnului şi 
Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Isns 
Hristos. O scurtă rugăciune ca: >Doamne, 
nu mă lăsa*, >Isuse Hristoase, mântuieş-
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Doamna Raveca şi domnul 
Triton în satul ior 

(Urmare şi sfârşit) 

Cât ce se desprimăvlră, zidarii veniră să 
strice casa şi să-i mut* per«tii, ca să fscâ loe 
pentru mâncătoare şi călcătoare, iar până 
să se facă cea nouă eu cohnele şi cu. reve-
reanda, doamna Raveca şi domnul Trifoa se 
adăpostiră ia grajdul cel mai mare, ands îa-
Qăpură ca 9nobălă* şi cu oglindi ea tot; iar 
boii şi vaca Încăpeau bine la grajdul cel mic, 
şi îacă mai era ioc. . 

Prin hambar, însă îneepu a se face loe, 
şi tot aşa pria coşare, oăei cucuruzul din pod 
il dară, parte ţigaailor cărămidari, parte zi
darilor, ca să au stea tot eu mâna in „bughilar". 

Psntra uşi şi tereştri la toate mâncă
toarele şi călcătoarele, dase toţi banii de pe 
boii pe cari îi vânduse în iarnă, eei d® ps vaci 
şi cei de as fân; iar p i a t r a ceaalaltă lemnărie 
trebuia altă pereehe de boi, altă vacă şi altă 
şnră de fân; dar atunii eu cc să mai lucreze 
şi eu ce să-fi adaeă cărămida acasă. Se sfătui 
iezi cu Ravcea, să meargă la Vaieri măcela
rul, — care nu de mult vsniss din America 
cu o frumos?* suau l i t* de bani — ca să-i 

ceară împrumut vrs-o 40 de mii, e lc i din 
baaeă nu dedesu de-ai fi avut chiar ps 
solgăbirâul şi g»e fispanul. Valsri îi i&ău, 
dar eu coatract, ca el să folosească via, până 
când i se va înapoia suma întreagă. 

Trifom întrebă pe Raveca, iar ea zise: — 
Hai s t i-o dam, «1 în vara *şta şi a ţa n'o 
putem noi lucra, eu dârâveala asta cu casa. 
Până pe anul viitor îi vom face, că doară 
pivaiţa noastră... grajdul nostru... coteţul... 
hambarul... soprul... — şi dacă suat goale 
acum, se vor umplsa eie iar*. 

Socoteala era făcuta. Vaieri începu să 
lucrezs via, iar după îmbliiitui grâului essa 
era ridicată şi pusă sub aeoşeriş. Patru încă
peri şi o bueătărie, e i c i pentru „revereandă" 
nu era loc aiei în curte şi nici ia „bughilar*. 

Dar pflaă mai lărgiră şi pivniţa, până fă
cură fundameat nou de betoa armat, ba trspts 
şi uşs la pivaiţă, ba la bucătărie, ba traverse, 
ba incă vre-o câteva mii de cărămizi pentru 
bolta pivniţei, ba scânduri pentru padiment, 
ba una, ba alta, mai trebuirâ alte 60 de mii. 
Vaieri i-le dădu şi acelea, pe lângă ua alt 
contract, ca să-i lase în folosinţă grădiaa şi 
livada dela moara. 

Ce era s i facă bietul Trifoa ? Cu casa 
neisprăvită au putea sta. Trebui să gate, daca 
s'a apucat. Dar în sfârşit, pela ziua Crucii in
trară ia casa cea noul . 

Bucate K U mai avea. Porei, aiei ds Cră
ciun, boii slăbiseră de atâta mânat, de abia îfi 

mai împleteceau picioarele. Lui Ion şi Firaţii 
trebuiau s i le plătească şi simbria din'aaul 
tresut, apoi l tmee de foc, cuptoare ia c»sâ şi 
îa bucătărie, larape şi alte multe mărunţişuri, 
bietul Trifoa trebuia să vândă şi boii eei slabi 
cari îi mai avea şi vaca, de oareee Vaieri 
«u-i mai dădea, decât dacă îl face pe vie pe 
gradină şi livadă coatract la notarul public, fi 
s l . i-le pună ps numele lui. 

— Hai să le punem, — zise Ravaei — 
doar pământ avem noi destul unde s i m fa-
«cm vis şi uade să punsm pomi, numai s in i -
toşi s« fim. 

Z<8 şi f icat . Valsri îşi plăti îatabulare», 
r imase stăpân pe vie, pe grădină si pe livadă, 
şi mai dădu lui Tr i foi 12 mii de lei, di» e , r i 

îşi mai iâsu năcazurile csie de toamna, eunt« 
vorba; dar vaca tot nu patu scăpa nevâadută. 

Ua bou rasă, din zi în zi sl£b*a şi nu ma» 
mâssea. Chemă ps doctorul de vite, şi acela h 
spuse că i-s'au îat ini prea tare vinele de ere» 
multa muacă, sau poate chiar s'a rupt ceva 1« 
el de prea m i r e a povară, l i sfătui s*-lT* n*'» 
dacă au vrea să rămână fără el. 

Sâ-1 vândă r Dar sine sumpâră un »Q« 
bateag? Ba chiar şi de-1 va putea vina» 1» 
oraş, lg cei car i fas săpun, ce va face 6\x 
eelsîait? Ii va îngrâfa şi îl va da la vre-ufl 
f l s i t r? — Daf şi acela tot pe calea soţului 
său merge. A cărat prea multă eărămidă ea « 
Şi prea multe şi grele eâfluşi i a făcut cu •<» 
de i-s'au str icat boii. Ca && i u e B 

A apărut „ C A L E N D A R U L D E L A B L A J " 
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te-mă«, »Sfântă Cruce, scapă-măf, >Prea-
sfântă Născătoare de Dumnezeu, mântu-
ieşte-mă< este, de cele mai multe ori, de 
ajuns ca să ne scăpăm de el. Să le spu
nem însă din adâncul sufletului şi cu toată 
evlavia şi credinţa. 

Părintele lullu 
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La Mediaş s'a desvelif bustul 
lui Axenfe Sever 

Daminecâ, în 2 1. c , s'a desvelit la Me
diaş, în piaţa Regele Ferdinand, bustul tribu
nalul dela 48 Axente Sever. Desvelirea s'a fă
cut în faţa unor mulţimi cum n'a văzut Media
şul de câod există. Ţăranii, grupuri întregi, din 
toate comunele diu jur şi chiar şi din cele mai 
depărtate. 

Din partea guvernului a fost de faţă d. 
Titus Oane, secretar general în ministerul să
nătăţii. Academia română şi Universitatea din 
Cluj, a fost reprezentată de d. prof. nnlv. 
Sextii Puşcarlu. 

Protopopii români din localitate au slujit 
o slujbă religioasă dupăcare s'a făcut desve
lirea bustului. In acel moment cei peste 10000 
de asistenţi, au Intonat deodată „Deşteaptă-te 
române". -

An vorbit apoi prot. Ioan Crăciun în nu
mele bis., ort. preot. Ioan Rlnea în numele bis. 
unite, Dr. Titus Gace în numele guvernului ş. a. 

La banchet a vorbit frumos despre figura 
marelui tribun, d. Sextii Puşcăria prof. univ. 
Amintim că bastal a fost lucrat de fiul aces
tuia, talentatul sculptor d. Rada Puşcarlu. 

f Regele Alexandru al Jiigoslaviei 

Prin telegrafie fără fir din fundul 
mării . Ua rus a făcut nişte interesante ex
perienţe în fundul mării. De acolo din apă, 
el a comunicat cu cei de pe uscat prin tele-
gralla fără fir, şl s'au înţeles foarte bine. 

(Urmare) 

Alexandru s'a născut la 17 Decemvrie 1888 
în Cetinje, capitala regatului liliputian al mo
şului său Nichita. Fiind tatăl său în exil, până 
la 1903 —• când a fost chemat să ocupe tronul 
strămoşilor săi — prinţul Alexandru petrecu şi el 
în afară de graniţele Serbiei de atunci. Pentru 
a-şi câştiga instrucţia militară necesară, tatăl 
său îl trimise să urmeze vestita şcoală a corpu
lui de cădeţi din Petrograd. După alegerea de 
rege a tatălui său, Alexandru se strămută şi el 
la Belgrad, împreună cu sora sa Elena, şi în
cepu să studieze ştiinţele de stat. Fratele său 
mai mare, Gheorghe, renunţând la dreptul său 
de urmaş la domnie, la 28 Martie 1909 Ale 
xandru fu proclamat moştenitor al tronului. — 
Preocuparea de căpetenie a ţinărului prinţ mo
ştenitor a fost reorganizarea armatei. 

Când Serbia, Bulgaria, Grecia şi Munte-
negrul, prin mijlocirea lui Hartwig, ambasadorul 
rus dela Belgrad, au încheiat alianţa balcanică 
şi în toamna anului 1912 au început atacul 
concentric împotriva Turciei, pentru a-şi elibera 
fraţii cari zăceau încă sub stăpânirea otomană, 
prinţul moştenitor Alexandru, în vârstă de abia 
24 de ani, a luat comanda supremă a armatei 
sârbeşti. Secondat de şeful statului major, voi
vodul Putnic şi de generalul Misiei, el a câş
tigat la 24 Octomvrie 1912, bătălia dela Cu-
manovo, luând astfel revanşa pentru înfrânge
rea suferită înainte cu 500 ani, de armata sâr
bească la Cosovopolie (Câmpia Mierlei) din a« 
propiere. 

Iată cum s'a pronunţat prinţul regent asu
pra învingerii dela Cumanovo, în un interview 
acordat ziaristului rus Nicolae Bresko-Bres-
ckowsky, pentru revista „fe sais tout" din 15 
Iulie 1914: „Armata noastră cuprinzând 80000 
oameni, trebuia să atace armata turcă de 120.000 
oameni, solid instalată pe poziţii strategice. Mi-

de prof. Dr. Coriolan S u c i u 

siunea noastră era să o respingem şi să o îm
piedecăm să se concentreze. Scopul fu atins şi 
după această victorie, regele felicită armata prin 
intermediul m e u " / Şi felicitarea era bine me
ritată, deoarece din armata lui Zgkki Paşa vreo 
10—12 mii Turci rămăseseră pe câmpul de luptă, 
două mii fură făcuţi prizonieri şi fuseră cap
turate 100 de tunuri. 

Şi prinţul continuă: „După Cumanovo 
Sârbii au zdrobit complect forţele turceşti. Am 
înaintat până la Uskiib (Scoplie) şi am ocupat 
fără nici o resistenţă această capitală a Serbiei 
vechi. Iubesc Uskiibul. E un oraş frumos şi 
care are un mare viitor. In trecut a fost capi
tala noastră, reşedinţa regelui Duşan cel Tare. 
La Uskiib de altfel — continuă Prinţul — am 
primit în dese rânduri scrisori ameninţătoare 
dela comitagii bulgari. Aceste scrisori împodobite 
cu cranii şi oase în chip de cruce, conţineau 
invariabil acel aş lucru: „înapoiază Bulgarilor 
Macedonia, dacă nu, vei fi ucis". 

Ce straniu sună aceste declaraţii, ce te-
teribil memento sunt astăzi aceste cuvinte, când 
ameninţările cuprinse în scrisorile anonime din 
1912 s'au împlinit, când comitagiul bulgar Cer-
nosewski zis şi Vlada Gheorghieff, membru al 
asociaţiei Pro Macedonia şi care avea tatuat 
pe braţul stâng în culoare vânătă de plumb topit 
capul de mort care se sprijină pe două ciolane 
încrucişate şi deasupra inscripţia „svoboda iii 
smârt" (libertate sau moarte), i-a răpus vieaţa la 
Marsilia, prin câteva focuri de revolver — pro
babil tot pentru a răzbuna anexarea Macedo
niei la Serbia. — Acest fanatic criminal, care 
în paşaportul fals pe care-1 avea, figura sub 
numele de Petur Kelemen, n'a uitat nici după 22 
de ani să traducă în faptă ameninţările dela 
Uskiib din Î9Î2, bazat pe lozinca, pe Jurămân
tul secular „libertate sau moarte", întrebuinţat 

totul de pagubă, ascultă sfatul veterinarului, şi 
ii duse ps amândoi la oraş, uede îi vându cum 
putu, pe ua pre( aproape de nimic. 

— Cel puţin îmi râmâne fânul şi nu va 
mai trebui să mai ţin s lugi , — îşi zise Tri fon 
pachetându-şi bănuţii in buzunarul hainei sub 
palton. Apoi eu bastonul în mână, veni cu Ion 
ia gară, şi hait acasă. 

Dsîa Crăciua au mai ţinură alei p i Ioa 
fi Rici pe Firuţa, căci nu aveau ce le mei da 
de luern. Firuţa este iarăşi Ia Caracal, Ion la 
pariaţii s i i ; iar doamna Raveca şi domnul 
Trifon, pentru a nu face atâta foc pe scum-
petea asta de lemne şi pe lipsa asta de bani, 
loeaiesc ia „euhaa de iaraă", eăci asolo iacip 
amândoi în patul Firnţii. 

Ia saloa a pus patul cel cu perini, Iada 
de mireasă, pe care era caseta cu pudra şi 
pimătufurile, dulapurile cele eu haiae dom
at i t i şi oglinda cea mare. In mâncătoare a 
pus îaiţa cea cu strij«ce şi cea eu fârmituri, 
iar în culcătoare era pstul cela care se îa-
chide ziua şt noaptea se întinde; dar aingur-
«agurel, de zbiera de urât. 

Trifon şi Ravesa snat domni, fără via, 
Mrà cucuruz, farà grâu, farà porci, f ir i ga-
|iţe, fără vite, fără fân, fără slujnisă, şi 
Ura slugi, e l e i pe semne la domnii cei 
^oaspeţi aşa e model. Şsd amâadoi toata 
ziualâogt foc şi fac planuri, cum să-şi cumpere 
* te . S t vândă adecă lui Taleri îa primăvara 
Sacă un dărab de loe, ca să au rămână cu 
Untul îa şură şi cu jugul jos, şi sâ f i e a e 

râsul satului şi şi de năcsz. Otomanul şi diva
nele îmbrăcate îa piele le mai la tă de o cam 
dati, până va produce via aceea care au.de 
gând s'o facă — dacă le va mai da Valeţi 
bani pentru un darab da vre-o 2—3 iugire de 
loc, — când va fi pivniţa iară plină de vin, 
podul şi coşarele ds cucuruz, hambarul de 
grâu, grajdul de vite, «oprurile de fân, coteţul 
de porci, cotigarul de gaiiţe, şi când vor mai 
avea iară slugi şi slujniei, să Ie zică „domnul 
şi doamna". 

— Mii, Trifoane, îi ziesa iatr'o zi badea 
Gligor din Gruiu: — Ţie mai mult biae ti-ar 
fi făcut Dumatzeu dacă ţi-ar fi bătut ghiaţa 
ori ţi ar fi mânsat ti'oxera viia aceea atunci 
când ai avut culesul eel mult, s ic i atunci nu 
ţi-ar fi intrat fumurile în cap ea să te îmbraci 
domneşte. Dar ta te-ai văzut cu bani, cu bucate 
şi fâră datorii, şi ai zis in inima ta, ea ne
bunul din Evangelie: „Sparge — voiu jicnitele 
mele şi mai mari le voi zidi". 

Acum numai îacâ de două ori să mai 
cumperi haine domaeşti, spoi poţi lăsa pe 
Valeri stăpân ia toata averea tatâ-to şi a 
sosru-to, cari au munsit fi şi-au tras dsla gură 
până au făeut-o, ca s'o mâneaţi voi domneşte, 
căci în cioareci şi îa iie largi a'aţi fi putut-o 
mânsa, Dacă v'ar fi dat Dumnezeu vouă şi 
minte, pe eâtă avere şi fudulie v'a dat, voi 
aţi fi fost cai dintâi oameni în sat. Dar Dumne
zeu drăguţul a fâcut bine, e i unuia i-a dat 
una, altuia alta. 

\ Trifoa as sulta ţi nu zlsea nimic. îşi r e 
dea fudulia strânsă eu aşa şi t iesa , că n'avea 
ce r l spuads . 

Lelea Veta lui Bucurel iacă zise odată 
Ravechii. Hăi, draga lefii, se vede că tu n'ai 
ştiut zicala aceea: 

— Ori te poartă cum ţi-e vorba, 
Ori vorbeşte cum ţi-e portul. 

şi c i 
— Obrazul suhţ i r r 
Cu chsituială se ţine. 

Grijiţi de asi însinte, ca să au se În
tâmple eu voi şi a treia z icai i , care zice: — 
„Vai de acela ps care îi prinde s i r i c i a în haine 
domneşti"; — sa s i nu păţiţi ea neamţul eel 
fudui, eare s'a dus la Bueureşti eu e i ţă lu l de 
afi, ca să aibă cine îi mânca cojile; iar a c e k 
a trebuit să-şi vândă şi c i ţ i l u l şi hainele ea 
si-şi poată cumpăra o coajă de pâne, şi să se 
întoarsă în ţara Iui pe jos. 

Scoate-vl-ţ i fumurile din cap, dr»ga leiii, 
şi l isaţ i să fie domsi aceia cari au şcoală, 
diplome şi plată la luni; iar hainele negre s l 
le poarte aceia eari n'au altele. 

N. Lupu. 

Ai trimis abonamentul la foaie ve 
1934? 

Sufletul tău creştinesc nu are nimic 
de mis? 

care 
este eel mai frumos şi cel mai ieftin calendar românesc 
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în mişcările de eliberare ale popoarelor asuprite 
din Balcani.de sub jugul multisecular al Turcilor. 

Ch'ar dacă pretenţiile ameninţătorilor ano
nimi vor fi fost nefondate, precum le socotea 
prinţul Alexandru, ura fanatică a comitagiilor 
bulgari nu s'a potolit, ci ea a cerut o crăiască 
jertfă, prin asasinatul dela Marsilia, din 9 Oct. 
1934. 

Când corespondentul revistei „Je sais tout" 
a amintit Prinţului de actele sale de bravură per
sonală, cari au ajuns publice, Alexandru i-a răs
puns: „Că am arătat un oarecare curaj pe front 
nu e nici un merit particular. Strămoşul meu Kara-
gheorghe, băga groaza în şi Turci, numai când 
apărea. Tatăl meu, regele Petru, luptând în rân
durile armatei franceze contra Prusiacilor, s'a 
distins deasemeni, fiind cinstit pentru actele 
sale de bravură cu Crucea Legiunii de Onoare. 
In definitiv, curajul şi laşitatea, ca şi inteligenţa 
şi prostia, nobleţea şi josnicia, sunt ereditare 
— şi adesea un dar al lui Dumnezeu". 

Câtă cuminţenie în cuvintele unui Prinţ de 
24 de ani. 

• • • 
Şi epopeea războiului balcanic continuă. 

După învingerea dela Kumanovo a urmat cea 
dela Prisai, apoi cea dela Bitolia (Monastir), 
—faceasta din urmă socotită de cea mai fru
moasă ispravă războinică din întreg războiul 
balcanic. — Luptă a durat 5 zile şi 4 nopţi 
{14—19 Noemvrie 1912) între împrejurări cari 
— desfid orice imaginaţie. „Două din regi
mentele noastre — spune prinţul Alexandru — 
au luptat câteva ceasuri aci, stând în apa în
gheţată ce le ajungea până la gât, Chiar acei 
cari erau uşor răniţi, cădeau înecându-se în 
torentul rece, înroşit de sânge. Dar aceste sa
crificii n'au fost zadarnice. Armata noastră a 
repurtat o răsunătoare victorie". 

Şi de fapt, după acest efort, armata tur
cească din Macedonia nu mai exista. Ea lă
sase mii de prizonieri în manile învingătorilor, 
iar comandantul ei — Djavid Paşa — cel mai 
energic dintre generalii turci, se refugiase cu 
rămăşiţele oştirii sale în Albania. — Dar cu 
câte greutăţi n'a trebuit să luptă armata prin
ţului Alexandru, până ce a cucerit Macedonia. 
Numai o rasă de oameni obicinuiţi cu mizeria 
şi greul vieţii şi numai nişte soldaţi îmbărbă
taţi de exemplul viu al şefului lor suprem, a 
putut să îndure acele greutăţi. — După învin
gerea dela Monastir, Turcia ceru pace şi trata
tive se începură la Londra, între beligeranţi. 
Dar războiul se reaprinse, întâiu cu Turcii, din 
cauza Adrianopolei, pe care o doreau Bul
garii, iar când sprijiniţi de Sârbi au pus mâna 
şi pe această cetate, ca recunoştinţă, printr'un 
atac mişelesc dat prin surprindere, voiră să a-
lunge pe Sârbi din Macedonia şi să pună Eu
ropa în faţa unui „fait accompli" (a unui fapt 
împlinit). Generalul bulgar Covaceff atacă ar
mata primă sârbească condusă de prinţul Ale
xandru şi armata a treia condusă de generalul 
Iancovici, la Bregalniţa, un afluenţei Vardaruluj. 

Bătălia dela Bregalniţa, din 30 Iunie 1913, 
în care atacul mişelesc al Bulgarilor a fost 
respins şi armata lor pusă pe fugă, în vreme 
ce armata română înainta în Cadrilater şi 
spre Sofia, a pecetluit soarta celui de al 
doilea războiu balcanic. Viziunea bătăliei fra
tricide dela Bregalniţa, din Macedonia, a fost 
totodată prilej pentru prinţul Alexandru, coman
dantul armatei sârbeşti, să se convingă despre 
risipirea iluziei pe care o nutreau Slavii din 
Balcani, de a forma un singur stat, dela Adria-
tica la Marea Neagră. 

Şi înţeleptul Prinţ îşi încheia reflexiile sale 
spunând: „Sarcina unui conducător de popor 

nu-i chiar aşa de uşoara. De multe ori mă si
lesc privind în jur, aruncând o ochire în taina 
viitorului, să găsesc cel mai bun răspuns pen
tru progresul ţării şi binefacerea cetăţenilor. 
Ah, dacă aş fi mai bătrân acuma, cu 30 de 
ani". Aşa esclama la 1913 Prinţul, care nu avea 
încă un sfert de veac, şi care, durere, n'a a-
ajuns să-şi poată adăuga vrâstei sale de atunci 
cei 30 de ani doriţi. 

Că ce grea e sarcina unui conducător de 
popor, a avut prilejul să o constate după ce, în 
curând, peste un an, la 24 Iunie 1914, avea 
să-şi asume sarcina de regent, deoarece tatăl 
său Petru era greu bolnav. Şi abia a trecut o 
lună de zile şi a isbucnit un nou războiu, mai 
crâncen decât cel balcanic care abia se în
cheiase, a izbucnit marele războiu mondial. 

Că ce a avut de pătimit regentul Ale
xandru alături de armata şi poporul său, în 
acest cumplit războiu, care i-a devastat întreaga 
ţară, ar fi greu de spus. 

Voiu aminti doar, că sub conducerea sa 
şi în prezenţa bătrânului său tată, armata sârbă, 
deşi inferioară ca număr şi armament armatei 
austro-ungare, totuşi a secerat învingeri strălu
cite, cum a fost cea dela Drina din August şi 
cea dela Radnic sau Valievo din Dec. 1914, 
unde armata generalului austriac Potiorec a fost 
distrusă în aşa măsură, încât din 3 corpuri de 
armată nu mai scăpară decât nişte frânturi, du
pă ce rămăseseră în manile Sârbilor învingători 
50.000 prizonieri şi 120 tunuri. 

Dar armata sârbească, care în Decemvrie 
1914 a curăţit ţara de duşman, în toamna anu
lui următor 1915, în urma atacului concen
tric, dat din faţă de generalul geitnan Ma-
ckensen, vestitul spărgător de fronturi, iar din 
spate de Bulgari, cari ţineau să se răzbune 
pentru înfrângerea dela Bregalniţa şi pentru 
pierderea Macedoniei, fu nevoită să se retragă 
prin munţii fără drumuri ai Albaniei, către 
ţărmurii Mării Adriatice, spre a fi transpor
tată de corăbiile aliaţilor, pentru a se reface în 
insula Corfu. Atunci tânărul prinţ privea cum 
duc soldaţii pe braţe pe bolnavul şi bătrânul 
său tată (de 70 ani) şi pe voivodul Putnic, de 
asemenea bolnav şi mergea alături, înfruntând 
toate neajunsurile şi toate mizeriile unei retra
geri dramatice. 

După ce armata a fost reorganizată şi adusă 
din nou pe frontul din Macedonia, care se 
refăcuse cu ajutorul aliaţilor, prinţul regent 
Alexandru avea să fie iarăşi la datorie. 

Ce să credem despre ară
tările dela Beauraing 
Ia 3 Ianuarie F«cio*ra Măria s'a arătat 

ultima oară celor cinei copii dsla Biauraieg 
Zarva în jurul acestor întâmplări mmusate a 
fost foarte mare. Ca să înţelegem aceasta ar 
trebui să cuaoaştem felul de a vedea al po
porului belgian, luptele sale religioase şi or
ganizarea minunată a acestei ţărişoare, care 
Înlesneşte răspândirea, cât mai repede, a tutu
ror ştirilor. 

L i sfârşitul apariţiilor, toţi locuitorii Bel
giei s'au împărţit în două este, Uaii credeau 
apariţiilor, ecialaiţi, din chibzuinţă, le atacau. 
Ia fiecare partidă erau bărbaţi de seamă, 
oameni de ştiinţă. Ziarele şi revistele scriu 
zilnic despre aceste apariţii. Unii Bărbaţi 
vrednici altftl şi'n slujbe înalte, îşi r id ce c t i 
cs cred în apariţii şi spun despre copii c'ar 
fi nişts halucinaţi (Închipuiţi) ori chiar rătă
ciţi (la minte). 

Farnanda Voisin e frumuşică, şi astfel 

câte nu se pot spune p« socoteala ei. ^ ţ b 

e un mic ştrengar din care pricină m „ i t f 

lucruri rele s'au spus despre el. Iatr'o zi An
drea Degeimbre intră în grajd să mulgă vaciU 
Câni ajuase'n prag, mamă-sa din uşa porţii îi 
strigă: Ce-ai făcut Aniti-} Ce vor spusa acum 
lumea despre noi, ca toate că cu ştiu C | ţ Q 

eşti eopilă bună. Andrea izbucni în hohoti 
ds plâns ca o aeviaav&tă care nu se B o a t , 
apira. O apăra în schimb faţa sa de copiii 
cinstită. — Eu am văzut pe această copiii 
puternică, plină de viaţ i ; ea au e drăguţă, dar' 
după părerea mea, e frumoasa ca o sfântă. ' 

Sora sa Gilberte, mici şi subţirică, dră
guţă, priveşte lumea îs faţă eu fruntea'a sus, 
Ztmbstul său s ea apariţia soarelui latre 
doi nori. Chipul s iu vrăjit atragă pe toţi, şi 
ea nu se sinchiseşte de mulţime. Ea umbli 
hotărită şi pare gata, oricând, să povesteascl 
apariţiile. 

Atbert e un copil ban. Ii place să st 
joace, să s t r â B g t timbre şi să meargă la cine
matograf. Intr 'o zi, tocmai când t i îşi aranja 
timbrele intră la el un profesor. Şi copilul a 
spune: „Lasă-mă'n pase eu apariţiile. Asum 
am altceva de lucru". 

Pi ceilalţi copii, n'am avut priîejiul sM 
văd. Gilberte Voisia s'a rugat alături de mist 
o jumltate de o r i . Dar a'ara îudr isa i t s'o pri
vesc in îaţă. 

Copiii au primit darul mare de a vedea 
pe Prea Curata Fecioară. C i oare ei au fost 
mai vredaici decât alţii, asta Dumaezeu o ştis, 
Pentru noi, acest dar rămâne o taină a graţiei., 
Fapte c i ei au vizut-O. — De altfel, asist 
dar nu e mai mare dseăt darul unei „Născă
toare de Damneztu" , rostită eu credinţă şi 
dragoste înfocata ds Dumaizsu, căci şi acesta 
e ua dar pentru binele sufletelor. 

Dupa cum am spus mai sus toţi bărbaţii 
de ştiiaţi , profani şi religioşi, se oeupă d* 
aceşti copil. Biserica a aumit o comisie de 12 
membrii dintre cei mai de seamă bărbaţi de 
ştiiaţa fi teologi, cari, după amănunţite cerce
tări au declarat îstr'un glas câ copiii sunt de
plini sănătoşi, la trup şi ia suflet. Ei nu s'au 
putut înşela şi astfel putem crede că ei de fapt 
au văzut pe Mama lui Dumnezeu. 

0 jumătate de veac de preoţie 
M. O. D. Pavel Saivan, protopop în R«-

teag, a împlinit în acest aa o jumătate de vsac 
de preoţie. A muncit 50 de ani în via Domnu
lui ea preot în Ciaba mai îatâi, mai apoi în 
Sânoărghita, iar acum ea protopop şi arhi-
diacon onorar in Reteag. 

Dsa s'a născut in comuna Beclean, din 
păruiţi plugari, la 30 Octomvrie 1859. A stu
diat în comuna natal i , apoi ia Nâsăud şi Blaj 
uade g dat bacalaureatul în 1881. A studiat 
teologia ia Gherla, iar în asul 1884 a foit 
hirotonit de preot. 

Preot vrednic, bătrânul părinte a fost şi 
ua român îafoeat, luând part® la mişcările 
naţionale dinainte de răsboiu. Ia România 1»-
trtgită, a fost decorat cu „Steaua României 
in gradul de Ofiţer* şi .Răsplata muncii". 

In 19 O:tomvrie a. e., cunoscuţii şi prie
tenii au sărbătorit cum se cuvine această 
împlinire de o jumătate de veac de preoţi». 
Preoţii traotului i-au oferit pria păr. V. Câm-
peanu, o cruce mare de argint, iar cunoscuţii, 
mulţi, între eari şi d. Vaida Voevod, fol* 
primmiaistru i-au trimis scrisori eu urări d« 
sănitate. Ii dorini şi noi, încă mulţi »•> 
sănătoşii 

De pe masa nici unui creştin bun şi adevărat 

http://Balcani.de
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Ce lucrează parlamentul 
Atât la Cameră cât şi la Senat a 

început discuţia la mesaj. Intre vorbi
rile deputaţilor, oâte o zi e sorocită inter
pelărilor. 

In şedinţa Oamerei de Joi, 29 N o -
emvrie, d. deputat Petre Andrei, fost 
ministru naţional-ţărănist, a făcut în
trebare asupra unui caz grav petrecut 
în comuna Toporeşti din jud. Vaslui. 
Un maior, comandant al legiunii de 
jandarmi, trimis în această comună ca 
să împace anumite desbinări, a tras cu 
revolverul în mulţime şi a omorît patru 
persoane. D. încuieţ, ministru de interne, 
a răspuns că maiorul care s'a făcut 
vinovat de această mârşavă faptă, a 
fost suspendat, şi justiţia a fost anun
ţată oa să cerceteze. 

D. Virgil Madgearu a pus altă în
trebare guvernului asupra împrumutului 
de înzestrare a ţării. E vorba despre 
un comunicat prin care Comercianţii şi 
Industriaşii sunt încunoştiinţaţi că întru 
cât nu vor subscrie Ia împrumutul de 
înzestrare a ţării, nu vor putea cere nici 
un ajutor dela Stat . D. ministru Mano-
le seu-Strunga a răspuns că a dat acest 
avertisment, din motivul că firme in
dustriale mari, subscriau la împrumut 
sume mici de tot. 

In şedinţele sale din 1 D e c , Ca
mera şi Senatul au sărbătorit împlinirea 
mior 16 ani dela unirea Ardealului cu 
Patria Mamă. Din partea guvernului a 
vorbit la Senat d. ministru Lapedatu, 
iar la Cameră d. primministru Tătd-
rateu. Dsa a spus între altele: 

In ziua acestei comemorări, se cu
vine să ne desfacem de tot ce este tre
cător, pentru a ne identifica numai cu 
ce este ebern în rosturile neamului nos
tru. 

In împlinirea acestei porunci, să a-
ducem prinosul nostru de recunoştinţa 
tuturor acelor luptători şi cărturari ai 
Ardealului cari au pătimit şi s'au jerfit 
dealungul vremii pentru gândul unirii 
(aplauze prelungite). 

Să aducem apoi prinosul nostru de 
laudă marilor români, cari în 1 Decem
vrie 1918, biruind toate loviturile şi toa
te piedecile au ştiut să împlinească 
voinţa generaţiilor apuse. 

Să aşezam în slava acelei zile pe 
toţi cei ce au pregătit şi au desăvârşit 
acest mare fapt: pe Gheorghe Pop de 
Jâseşti, pe Branişce, pe Mihali şi pe 
Luoaoi, pe Vasile Goldiş şi pe Ştefan 
Gicio Pop, pe toţi cei morţi şi pe toţi 
$̂ei vii. 

8ă-i aşezăm alături de cetele de 
.-̂ Hi de plugari şi de păstori cari, ca 
l a un apel al istoriei, au alergat din 
<?ele patru unghiuri ale Ardealului pen-
t r » a striga în cetatea sfântă: „Noi 

vrem să ne unim cu Ţara"; (aplauze 
prelungite) să-i aşezăm alături de sol
daţii sfârămători de hotare, oare pur
tând steagurile liberării au pecetluit cu 
sângele regatului reînvierea Ardealului 
(aplauze prelungite). 

Sâ lăsăm conştiinţei neamului nos
tru să strige din nou oă ceeace s'a îm
plinit, nu se mai poate desface şi că 
nu este putere omenească care să poată 
să clintească vre-una din pietrele dela 
hotarele noastre (aplauze prelungite). 

* * 
In şedinţa în care s'a sărbătorit uni

rea Ardealului ou Vechiul Regat , din 
partea naţional-ţărăniştilor n'a vorbit 
nici un deputat. Întrebat, d. Mihalache, 
s'a explicat astfel: 

„N'am luat cuvântul astăzi din două 
motive: pentrucă, după cum am decla
rat şi în alte împrejurări, partidul liberal 
prin atitudinile sale a făcut cu nepu
tinţă altfel de raporturi cu partidul 
naţional-ţărănesc decât cele de războiu 
permanent. Nu s'ar fi dat deci justa 
interpretare declaraţiilor noastre de de
plină solidaritate naţională pentru apă
rarea patrimoniului comun obţinut prin 
voinţa unanimă a întregei sunări ro
mâneşti care s'a desăvârşit prin actul 
dela Alba Iulia şi prin jertfele celor mai 
buni fii ai ţării. 

In al doilea rând, ar trebui, slăvind 
actul unirii cu Ardealul, să vorbim 
despre patriotica, luminata şi înţeleaptă 
aoţiune a comitetului partidului naţional 
român, în frunte cu Oiceo Pop, Vaida 
Voevod, Iuliu Maniu, Aurel Vlad şi alţii. 
N'am vruc să se creadă că vrem să fa
cem capital de partid din ceeace de 
mult a devenit capital naţional*. 

Din n o u a f a c e r e a „ S k o d a " 

Dupăce d. deputat Aurelian Bentoiu 
a întocmit raportul asupra afacerii 
„Skoda", comisia parlamentară s'a în
trunit din nou. Prima surpriză, după 
întrunire, a fost faptul că toţi deputaţii 
naţional-ţărănişti, membrii ai comisiei, 
s'au retras, n'au mai luat adecă parte 
la şedinţe. Au trimis în schimb o scri
soare, prin care spun că sunt nemul
ţumiţi de raportul dlui Bentoiu oare e 
plin de „toate inexactităţile, toate con-
tradicţiunile" şi e lipsit „de orice fun
dament a concluziilor sale". 

Altă surpriză a fost în şedinţa dela 
începutul acestei săptămâni. D. Zaharof, 
ziarist - dela „Universul", deputat şi 
membru al comisiunii de anchetă par
lamentară, a declarat că d. colonel 
Pomponiu, s'a prezentat la Dsa, la zia
rul Universul, şi i-a spus: 

„Am fost obligat să suspend cer
cetărilor, pentrucă am primit ordin te

lefonic dela d. ministru Popovioi, oara 
mi-a spus: din al oui ordin ai intrai 
aici"? 

D. Zahorof, care cunoştea situaţia, 
i-a spus: „minţi". 

Dsa a mai adăugat că colonelul 
Pomponiu i-a dat anumite aote să le 
fotografieze. De aceste fotografii s'a 
interesat şi d. Mirto, fost ministru. Se 
vede deci că colonelul Pomponiu şi d. 
Mirto, urmăreau aoelaş scop, urmăreau 
adecă ceva, căci altfel nu ar fi dat, de 
bunăvoie, nerugaţi, acte publice ziariş
tilor. Şi, după cum se spune, ei au ur
mărit defăimarea unor persoane politice, 
din acelaş partid din care face parte 
şi d. Mirto. 

Un leac sigur 
Ua om foarte bogat, car» şi-a câştigat 

averea din hoţii şi înşelăciuni, s'a îmbolnăvit 
greu, aşa că şi «1 însuşi vedea că nu mai este 
soipare. Cei din jurul Iui, îngroziţi dt goartea 
sufletului său, l-au rugat îa toată forma, să 
ss împace eu Dumnezeu şi să restituie păgu
başilor tot cu ceeace i-a păgubit. Bogatul Ie-a 
răspuns: „Şi apoi dia cei trei feciori ai mei 
ca se va alege? Pentrucă întreagă aversa mea 
e căftigată pe nedreptul. Ei în cazul aeesta ar 
trebui să meargă la cerşit". 

Binevoitorii bolnavului s'au plâns atunci 
preotului. Acesta le-a spus să aducă la cunoş
tinţa bolnavului, că preotul ştie un leac sigur, 
pe ears dacă şi-1 va câştiga bolnavul, vaseăpa 
cu siguranţă de moarte. 

Auzind bolnavul despre aceasta, a trimis 
numaidecât după preotul rugându-1 să-i reco
mande medicina aeaca. „Medicina e sigură dar 
e foarte scumpi" — răspunse preotul. „Să 
costeze sute de mii de Lei, şi mi-o fac* — răs 
punse bolnavul. 

„Boala D. Taie nu se poate vindeca de
cât dacă ţi-«e freaeă trupul eu unsoare de om 
viu şi sănătos. D« s'ar afla eiaeva care s l - ş i 
ardă mâna numai cam un sfert de oră, pentru 
câteva sute de mii de lei, ar fi deajuns". „Mi-e 
teamă, Părinte, eă nu vom gssi pe nimenea 
care sS-şî ţină mâna deasupra fiacărei atâta 
vreme până-i curge unsoare" — răspunse bol
navul. „Eua'am disaadljduit", — răspunse preo
tul — „fiindcă ştiu că cei trei feşiori ai D 
Tale te iub*sc peste măsură de mult. Ia să-i 
chemăm şi să vedem ce spun". 

Cei trei feciori au fost chemaţi pe rând, 
insă nici unul nu a fxgăduit eâ-şi va jertfi o 
mână. 

„Eu nu te mai înţeleg" — spuse pe urmă 
preotul — „eum îţi poţi D. Ta jertfi trupul şi 
sufletul pentru astfel de băieţi, şi cum te-ai 
hotirî t D. Ta să arzi o veşieie întreagă în 
focul gh senei pentru nişte băieţi cari n'au fost 
In stare să-şi jsstească nici o mână, arzăa-
du-o abia un sfert de or i , pentru D. Ta. Nu 
vszi D. Ta, ce nebunie faci?" 

Bolnavul râmase uimit de înţelepciunea 
prsotului, se spovedi, se împărtăşi şi, în faţa 
preotului, îşi făcu testamentul, prin eare a lă
sat fiecărui păgubaş cât a fost păgubit, iară 
băieţii au rămas abia cu o mică sfărâmătură 
din marea avere . 

Ai datorii mai vechi la foaie? 
Scade jumătate din suma întreagă, 

ia un mandat postai, trimite banii la 
gazetă şi te socotim plătit de toata da
toria! 

nu poale lipsi „ C A L E N D A R U L P E L A B L A J " 
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Pentru ţ ineri le profesioniste din 
Blaj . In cadrele „Reun.fera. gr.-cat.din Blaj", se 
ţine în fiecare duminecă din acest post, câte 
o predică religioasă pentru ţinerile profesio
niste dfn oraşul nostru. Predica se {ine ia 
capela „Institutului Recunoştinţii", de către 
p'ăr. Tit Liviu Chlnezu, profesor la Şcoala Nor
mală de băieţi. Dumineca trecută, după pre
dică, s'a servit tinerelor ascultătoare un cea'u, 
cheltnelile fiind suportate de o potrivă de 
„Reun. fem. gr.-cat române", şi de Preacu
vioasa M. Febronia, Iar pentru pregătire şi 
servit a obosit Sora Gema, ajutată de două 
eleve dela Şcoala Normală. 

Dela Instrucţia prereg lmentară 
din Blaj. Sâmbătă în 1 Dec. conducătorii şi 
instructorii instrucţiei preregimentare din jud. 
T. Mică, an încheiat formal cursurile. S'au 
ţinut ca acest prilej vorbiri, s'au făcut exerciţii 
gimnastice, şi câţiva instructori an veselit pu
blicul din sală cu frumoase jocuri. 

Agru la Moclor. Agru din comuna 
M o d o r a ţinut adunare în z'ua de 25 Noem-
vrie a. c. La acest praznic creştinesc s'au făcut 
părtaşi şl predincicşi! din comunele învecinate 
teărisd astfel bucuria zilei. Programai, compus 
din cuvântări şi cântări religioase, a fost o 
o bncnrie cerească pentru locuitorii comunei.. 
Serbarea a lăsat în sufletele tuturora o amin
tire frumoasă. 

Misiuni sfinte în Boufarul de jos . 
In zilele de 18—21 Noemvrle, credincioşii co
munei Bouţarul de jos, jud. Hunedoara, au 
avut fericirea să asculte cuvântările CI. D. Dr. 
Raţia dela Lugoj. Dsa ajutat şi de alţi On. 
preoţi, din loc şi jur, a ţinut în aceste zlle'mi-
siani sfinte spovedind şi împărtăşind mal multe 
sate de suflete. Ca acest prilej a cântat corul 
de curând înfiinţat în comună. 

In luptă c u lupii. Doi ciobani îşi păş
teau tnrma de oi la poalele muntelui Vlădeasa. 
Deodată au apărut 6 lupi şi an dat busna 
între ei! S'a pornit atonei o luptă înfocată în
tre ciobani şi câni de o parte , şi lopi de cea
laltă parte. Rezultatul luptei a fost cn cioban 
rănit grav, an lap omorît şi trei oi lipsă. 

A fost îngropat d e v iu . Trei munci
tori din jad. Sălaj lucrau la nişte pietriş. Deo
dată s'a surpat malul peste ei şi unul a fost 
îngropat de viu. După săpători zadarnice, cei 
doi muncitori scăpaţi şi-au scos tovarăşul mort 
de sub dărâmături. 

Isprava unul hoţ. Un hoţ din Con
stanţa a furat an cal şl s'a dus cu el in târg 
să-1 vândă. Dar par'că lumea ştia că e de 
furat, n'a vrut să-1 cumpere nimeni. Atnnci 
hoţul a omorît calul, 1-a jupuit de piele şi a 
vândut-o ca 90 Lei. Dar na i-a fost de bine, 
căci a fost prins şi băgat la răcoare. 

S'a avansat s i n g u r . Un soldat simplu, 
din Galaţi, s'a avansat el pe el. Şi-a pus adecă 
trese de sergent. A fost prins însă şi condam
nat Ia 3 Ioni închisoare şi ana mie Lei amendă. 

Dupăce foarte mulţi cetitori ni-s'au p lâns c ă n u sunt Tn s t a r e 
p lătească toate datorii le c e le au la gazetă ş i ne-au ruga t s ă l e s p u n 
s ă le s c r i e m , cât l e iertăm din datorii le vechi , iată, f a c e m ş l a c e a s ţ - 8 m 0 N 
Jertfă din parte-ne, iertăm jumătate din datoriile vech i , c e l e p â n ă la a n u i i " ^ 8 

Insă numai a c e l o r a cari ni-le vor plăti cel mult p â n ă la 31 Decemvr l 3 * 
Datoriile p e anii 1 9 3 3 şl 1934 s e vor plăti Tn Tntreglme. 1 9 3 4 . 

Pe ace ia dintre cetitorii noştri , cari nici după a c e a s t ă m a r e bunăvoinţă 
face datoria faţă de gaze ta aceas ta , î i vom publica din parte-ne nu-şi vor 

fără'cruţare la l ista neagră, le vom sista foaia şl-l vom da î n Judecată, C a 

pe unii cari fură s imbr ia slujitorilor, fură preţul hârtiei ş i al poştei , ş i munca 
cinstită a atâtor oameni cari t rudesc Tn Jurul^ aces t e i gazete . Bineînţeles că 
unii ca aceşt ia vor avea s ă p lătească întreagă datoria. 

Şi-a u c i s fiul din milă. O femee din 
Anglia, şi-a ucis fiul care era cam nebun şi 
chinuia rău de tot. Judecătorii însă au con
damnat o şi pe ea la moarte, căci legea-ilege 
şi ea nu permite să omori pe cineva, nici 
chiar atnnci când se chinuieşte. 

Opt o r e s u b a p ă . Ua italian a intrat 
în mare la o adâncime de 22 metii, şi acolo 
a căutat nn aparat scufundat. Ei a stat sub 
apă 8 oare. 

Un veac d e c ă s n i c i e . In Jugoslavia, 
o pereche şi-a sărbătorit împlinirea alor 100 
de ani de convieţuire. Bărbatul are 123 de ani, 
nevasta 119. Singurul lor copil împlineşte acuşi 
99 de ani. 

Şi-a înjunghiat nevasta pentru un 
nasture nscusut . Un băibat din Galaţi a 
găsit câ la o haină de-a sa lipseşte un nas-
ţnre. înfuriat, s'a năpustit din acest motiv a-
asupra nevestei ş\ a înjunghiat-o. Nevasta a 
fost dusă la spital în stare gravă, iar ei a fost 
băgat la 'nchlsoare. 

N'are n o r o c la loterie. Un englez îşi 
pune banii la loterie de vreo 20 de ani. Şi 
ciudat, până acum n'a câştigat niciodată. De 
astă dată a câştigat, o nimica toată: Dreptul 
de a bea în fiecare Vinere seara un kg. de 
vin. Dar englezul face parte dlntr'o societate 
duşmană beuturii, aşa că nu se poate bucura 
nici de acest câştig. 

O doamnă d o a r m e de trei zi le . O 
doamnă din laşi a făcut zilele trecute baie. 
După baie a adormit imediat, şi de atunci 
doarme înfr'una. 

Dureroasă m o a r t e a unul copil 
d e un an. într'o comună apropiată de Tg. 
Mureş, părinţii au plecat în sat lăsând acasă 
doi copii mici: unul de trei şi anul de un an. 
Cel de trei ani, a dat fratelui mai mic să bea 
oţet. Din pricina arsurilor pe cari le-a produs 
oţetul la stomac, copilul a murit în chinuri 
groaznice. 

Avioane a m e r i c a n e . In America s'a 
depus un proiect de lege prin care se prevede 
construirea alor 800 de avioane de războiu. 

I a u Jefuit pe c â n d dormeau . Doi 
călători au tras la un hotel din Medgidia şi 
au închiriat o cameră. S'au călcat, au darrntt 
bine, dar dimineaţa când s'au trezit, au ob
servat miraţi, că tot ce aveau la ei a disparat: 
geamantane, haine etc. Au anunţat pe hotelier, 
şi an aşteptat în pat până seara, căci le fu
raseră şi hainele. Noroc că hoţii au fost prinşi 
încă în aceeaşi zi. 

Cel mai puternic clopot din lume 
se află la o biserică din Paris. EI e condus 
cu electricitate şi sunetele sale sunt o adevă
rată muzică. 

Cât p r i m e ş t e un ministru. Un ziar 
din Capitala scrie câ s'a deschis nn credit 
extraordinar de 245.300 Lei, pentru plata sa
larului şi accessoriilor diui subsecretar de stat 
Valerlu Roman şi a şefului său de cabinet.pt 
6 luni. Ar veni pe lună 40 de mii pentru mi
nistru şi şeful de cabinet, natural, pe lângă 
celelalte venite. 

O moarte grozavă. Un bătrân din 
jad. Cernăuţi, în viâsta de 80 de an!, s'a si
nucis în feiul următor: A luat o dinamită, Sa 
aprins fitilul, a aşezat-o sub pat şi apoi s'a 
culcat. Peste câteva clipite, dinamita a exploa-
dat, făcând bncăţl pe moşneag şi dărâmând 
casa din temelie. 

Pierderi zadarnice. Uultima revoluţie 
din Spania a pricinuit ţării pagube de 100 de. 
miifoane posetas (bani spanioli). Dintre aceştia, 
14 milioane sunt furtunile făcate la Banca. 
Naţională Spaniolă. 

Sfinţirea bisericii din Ârpaşu! de sus 
Ia 21 Noemvrle a. c , s'a făcut sfinţirea 

noului lăcaş de închinare a credincioşilor uniţi 
din Arpaşul de sus. La acest paznic, /. P. Sf. 
Mitropolit Vasile, a trimis dela Blaj pe Rvs. 
loan Moldovan, canonic, care a sosit în co
mună în preziua sărbătorii, slujind, încă în a-
ceeaş zi, în biserica tixltă de lume, vecernia 
şl litla. In tot decursul slujbelor, clericii S t 

Săiăgeanu şi T. Munteanu au făcut pe lectorii 
iar clericii M. Crişan şi N. Pepene, pe cantorii. 

Până acam credincioşii comunei se în
chinau într'o capelă, aranjată în casele vred
nicului creştin Smădu, învăţător în coroană. 
In dimineaţa sărbătorii, dela această capelă a 
fost dos în procesiune sf. chivot laa noua bi
serică, înaintea Rvs. Moldovan cu sf. chivot* 
era un sobor de preoţi între cari păr. vicar 
Brambrol dela Făgăraş, păr. prot. Dr. Vasile 
Aftenie, care a venit dela Bucureşti la acest 
praznic, la înfăptuirea căruia Dsa îşi are partea 
sa, şi alţi preoţi din jar. In fruntea si'n urma 
soborului de preoţi, erau în şiruri langi locui
torii satului. 

S'a făcut sfinţirea apei, Rvs. Moldovan « 
binecuvântat biserica, care s'a înconjurat apoi, 
iar după aceea, s'a slujit sf. liturghie. In de
cursul predicii Sf. Sa arată dragostea / . P. Sf 
Mitropolit Vasile, faţă de credincioşii săi, ce
teşte apoi decretul prin care păr. Vasu dela 
Arpaşul de jos, pentru meritele Dsale e nu
mit de viceprotopop onorar. Arată apoi meri
tele harnicuiui înv, Smădu Ia ridicarea aces
tei biserici. 

Mai vorbesc apoi păr. Dr. V. Aftenie, pâr-
vicar Bramboi şi păr. Vasa care ranlţameşte 
Excelenţei Sale pentru cinstea făcută. 

La sf. Htnrgle biserica era tixltă de lame, 
an fost şi de altă confesiune. S'au spovedit 
şl cuminecat cu acest prilej mulţi credincioşi 

Cumpăraţi „C A L E N E A R U L D E L A B L A J " 

http://cabinet.pt


Nr. 49 UNIR EA P O P O R U L U I Pag. 7 

Plante cari mănâncă came 
— I. Cum se hrănesc plantele — 

Plantele trăiesc ca şi animalele. 
Cresc, înfloresc, dau roadă şi mor. 

Nici o vieţuitoare nu poate trăi 
fără hrană. 

Plantele se hrănesc din pământ şi 
din aer. Din pământ ieau apă şi materii 
pământoase. Din aer ieau gazul numit 
acid carbonic. 

Materiile pământoase le sug cu 
perişorii ce se află pe rădăcini. Aceşti 
perişori sunt gurile plantelor. 

Materiile pământoase trebue să fie 
dîsolvate în apă. Altfel, plantele nu le 
pot suge. 

Din perişori, apa cu materiile pă
mântoase, trece în rădăcini. Aici se afla 
un fel de ţevişoare subţiri, cari diu 
rădăcină trec şi prin tulpină până în 
frunze. Apa cu materiile pământoase 
se urc i prin ele. 

în frunze, apa şi materiile pămân
toase ne amestecă cu gazul numit acid 
carbonic. Acest gaz, plantele l-au luat 
din aer, prin frunze. Pentruca să-1 poată 
lua, frunzele trebue să fie verzi, Ciu
percile şi alte plante cari n'au frunzele 
verzi, nu pot lua din aer acid carbonic, 

Pentruca frunzele sâ fie verzi, tre
bue să se găsească în ele o materie 
verde numită clorofilă. Aceasta materie 
e de mare trebuinţă plantelor. 

Acidul carbonic, luat din aer, clo
rofila îi desface în două părţi: în oxigen 
fî în carbon. Oxigenul e dat afară, iar 
carbonul rămâne în frunze. 

Din carbon, din apă şi din mate
riile pământoase, în frunze se pregă
teşte hrana. Aşa dară frunzele sunt bu
cătăria plantelor. 

Precum în gospodăria omului, mân
carea se pregăteşte, de obiceiu, la foc, 
astfel şi în gospodăria plantelor, hrana 
se poate pregăti , îu frunsse, numai la 
lumina soarelui. La întunerec, plantele 
nu-şi pot pregăti hrană. 

Şi la lumina soarelui, pregătirea 
hranei în frunze, se poate face numai 
ou ajutorul clorofilei. De aceea să şi 
«ice, că bucătarul plantei este clorofila. 

Hrana pregătita, nu rămâne în 
frunze. Prin alte ţevişoare, numite ţe
vişoare ciuruite, trece în tulpina şi în 
rădăcină. Aici i e mistuie, prefăcându-se 
fa tot feliul de ţesuturi, diu cari este 
formată planta. 

Astfel se hrănesc plantele cari au 
•frunzele verzi. 

Plantele fără clorofilă, nu-si pot 
pregăti hrana în chipul acesta. Ele îşi 
trag hrana din materiile putrede pe 
cari trăiesc. Asa sunt ciupercile, can 
»u în pământ o mulţime de fire, sub 

ţiri şi albe oa firele de b u m b a c Cu 
acestea fire sug hrana de care au tre
buinţă. 

Alte plante nici nu se mai trudeso 
să sugă hrana din materiile putrede, 
oi o ieau pregătită gata, din qorpul 
altor plante. Aşa sunt plantele părăsite, 
ca tăciunele, rugina grâului, mana viţei 
şi altele. Acestea încă au firişoare pe 
cari le vâră în corpul plantelor pe cari 
trăiesc şi sug de acolo hrana trebuin
cioasă. 

Sunt plante cari nu-şi ieau hrana 
nici în feliul acesta, ci prind animale 
mai mici, mai ales insecte, cari se a-
şează pe frunzele lor, le omoară, le 
diaoalvâ părţile cărnoase şi le mănâncă. 

Acestea se numesc plante prinză-
toart de insecte, sau mâncătoare de insecte. 
Iar fiindcă mănâncă carnea insectelor, 
se zio şi plante mâncătoare de carne sau 
plante carnivore. 

Ion Popu-Câmpeanu 

Uneltele în agricultură 
Agricultorul care-şi lucrează pământul 

se foloseşte de o mulţime de unelte a-
gricole, cari îi uşurează munca. Pe lângă 
aceste unelte agricole, în agricultură se 
mai Întrebuinţează puterea, forţa anima
lelor, a oamenilor şi a maşinelor. 

In epoca de după războiu agricultura 
tuturor ţârilor a fost într'o stare nu toc
mai favorabilă din cauza multor lipsuri ca, 
de oameni, animale şi altele, cari erau 
destinate susţinerii lui. In această vremea 
lucrarea pământului se făcea mai mult de 
cei râmaşi acasă, femei, copii, moşnegi, 
pentru asigurarea vieţii lor. 

Refacerea agriculturii însă a început 
într'un mod foarte frumos, imediat după 
război, când în marile state s'a produs un 
al doilea război, însă de astă pe terenul 
agricol. De fapt Introducerea maşinilor a 
schimbat faţa ei, căci cu ajutorul lor ime
diat a început ca producţia să se mărească, 
datorită lucrării cuminţi şi bine a pămân
tului. 

Maşina a produs mai mult, ceeace a 
ajutat la ieftinirea vieţii. Tractorul, sece-
rătoarele, treerâtoarele după războiul cei 
mare, au început a năpădi agricultura, iar 
astăzi toate ţările caută să întrebuinţeze 
cât mai multe din aceste maşini, pentru 
agricultura lor. Statele Unite Întrebuin
ţează circa un milion de tractoare, ceeace a 
dat naştere acolo la mecanizarea agricul
turii. La noi în ţară aflăm în bună parte 
întrebuinţate aceste maşini, însă numai de 
cei mai înstăriţi care-şi pot cumpăra ase
menea unelte, cari sunt cu adevărat cam 
scumpe. 

Acest neajuns însă se poate ocoli cu 
foarte mare uşurinţă, dacă agricultorii s'ar 
asocia între ei mai mulţi, înfiinţând o co
operativă, o societate, prin care să-şi poată 
procura asemenea unelte. Folosinţa lor 
s'ar face foarte uşor intrebuinţându-le pe 
pe rlnd, iar beneficiul ar fi de partea tu
turor membrilor şi din care ar câştiga 
însuşi statul. 

Produsele deasemenea ar putea fi 
vândute prin mijlocul acestor asociaţii, 
cooperative, cari ar înlătura mulţimea de 

domnişori veniţi să speculeze asupra pre
ţului produselor noastre. Preţul oferit de 
ei, adeseori este aşa de mic, încât nici 
cheltuielile strict făcute nu se pot acoperi. 
Prin mijlocul acestor cooperative, Insă vom 
putea valoriza (preţui) bine produsele pă
mântului nostru, rămânând eâştigul în 
punga noastră. 

Mai zilele trecute marea uzină fabrici 
numită »Reşiţa« prin conducătorii ei a 
hotărit a veni în ajutorul agriculturii, ief-
tinând maşinile şi multele agricole. Odată 
cu aceasta a adus şi o mare îmbunătăţire 
acestor produse ale ei. 

In acest scop uzinele >Reşiţa< an 
făcut reduceri mari, mergând până la 25°/» 
din valoarea preţurilor cari erau până 
acum. Reduceri deasemenea se mai fac 
la fier de plug, sape şi alte lucruri nece
sare în agricultură şi care este de 15°!o. 

Iată dar, că în ţară la noi se produc 
uneltele şi maşinele trebuincioasă agricul
torilor noştri, nefiind forţaţi a-le aduce din 
străinătate cu preţuri foarte mari. Aceste 
produse sunt însă cu 40—50 % mai ieftine 
ca cele importante din străinătate. Toate 
produsele uzinei >Reşiţa« pot sta şi con
cura cu cele mai bune produse ale ma
rilor fabrici din ţările străine. Ne face 
cinste această fabrică şi totodată pentru 
noi face mari sacrificii producând lucruri 
aşa de ieftine. Deci, nu râvniţi la cei 
străini, căci nu-i mai bun ca al nostru din 
ţară! 

Adeseori mi-s'a dat ocazia să văd, 
că mărfurile pe cari le vindeau comer
cianţii, erau fabricate la noi în ţară, însă 
pe ele scria că sunt fabricate în străină
tate. Lucru era făcut ca marfa să arate» 

I că este adusă din ţara cutare, şi'rţ modul 
! acesta filându-i un preţ mai mare. Csîizâ 

acestui fapt ni-l putem explica uşor şi 
anume: cii toţii suntem obişnuiţi să cre
dem că tot ce-i străin e mai bun ca al 
nostru, şi atunci fabricanţii ne înşală uşor, 
punând pe mărfurile fabricate in ţară Ia 
noi aceste cuvinte scrise cari ne fac să 
le credem că sunt de origine străină. 

Căutaţi deci, a Vă procura toate 
uneltele de care aveţi nevoie dela uzina, 
fabrica noastră românească >Reşiţa*, căci 
în felul acesta banul nostru rămâne în 
ţară, asiguraţi prin el propăşirea industriei 
româneşti, ajutaţi munca muncitorului ro
mân şi Vă fericiţi pe voi înşivă I 

Olimpiu I. Bârna 

Curăţirea couoareior pătate cu 
funingine 

Daeâ a picat funingins pe un covor şi 
s'au făcut pete urâte, nu trebuie rai ei odată 
măturate, ci mai întâi se presară sare măruntă 
uscată, spot să perie bine şi nu msi rămâne 
ps covor nici o pestă. 

Oalele de lut smălţuite 
S t poate îatâmpla ca smalţul de pe oa

lele de lut smălţuite să nu fie bine topit. Din 
cauza aceasta fierbând ia ele mâaaări calde 
ss pot forma îa ele otrăvuri stricâcioase pea
tru sănătate, De aceea e fostte bine ca aces
tea oale însiate de întrebuinţare sâ se umple 
cu oţet tare de via şi să fiarbă vreme de două 
oare. Otravă nu se mai formează pe ele. 

că nu am tipărit decât foarte puţine exemplare 



Cărţi nouă 
Calendarul dela Blaj, pe anul 1935, 

tipărit şi editat de Hedacţia „Unirii Po
porului". Cuprinde un îndreptar biseri
cesc iiind astfel la îndemâna preoţilor şi a 
cantorilor; povestiri irumoase, poezii şi 
articole religioase scrise de d. Al. Lupea-
nu Melin, păr. luliu Maior, păr. D. Neda 
ş. a. Cuprinde toate târgurile şi e singu
rul calendar care are > Catalogul tuturor 
sfinţilor*, aşa cum se serbează în biserica 
noastră. Tipografia Seminarului Teologic, 
Blaj, 104 pagini, afară de târguri, format 
20|14 cm., preţul 10 Lei •+- 2 Lei porto. 
Se cere dela Librăria Seminarului, Blaj, sau 
dela Administraţia gazetei noastre. 

Manualul cruciatei euharistice, 
culegeri fi traduceri de I. B. Iaşi 19J4. 
Institutul de Arte Grafice >Presa Bună*, 
format g\i^ cm., broşată, 64 pagini, preţul 
5 Lei. 

Dupăce se arată ce este cruciata euharis-
tică şi cine a voit cruciata, se dă legea şi obli
gaţiunii» cruciatului, precum şi deprinderile pe 
cari trebue să le facă. Aflăm pe urmă în cărti
cică imnul şi marşul cruciaţilor, precum şi mai 
multe rugăciuni, pe lângă 4 chipuri frumoase, 

Calea Sfintei Cruci, de P. Iosif Tal-
măcel, franciscan. Tipografia Seminarului 
Franciscan, Săbăoani — Roman, broşată, 
f2 pagini, format 8\n cm., preţul 4 Lei. 

Pe cât e de mică, pe atât e de folositoare 
această frumuşică cărticică. Ea cuprinde pe lângă 
obişnuitele rugăcuni de la Calea Crucii, şi mai 
multe poezii drăguţe scrise de autorul, care a 
scris această cărticică în amintirea zilei de 14 
August 1931 când a avut fericirea şi mângăirea 
să facă Calea Crucii pe străzile Ierusalimului, 
unde a pătimit şi a murit Mântuitorul nostru 
Isus Hristos, acum 1900 de ani. Cărticica mai 
cuprinde şi mai multe chipuri frumoase. 

Rugăciuni în cinstea Preasfintei 
Inimi a lui ISUS, Iaşi, editura >Presa 
Bună*, 1934, broşată, format 32 pa
gini, preţul 5 Lei. 

Această broşură cuprinde rugăciunile cari 
se rostesc, în biserica latină, în cinstea Preasfin
tei Inimi a lui Isus, în limba latină şi în tradu
cere românească, şi câteva alte rugăciuni. 

Prescurtare de istoria sacră, Iaşi, 
ig34, Institut de Arte Grafice şi Editura 
>Presa Bunâ<, 144 pagini, format I2\i6 
cm., broşată, preţul 10 Lei. 

Cărticica aceasta cuprinde istoria biblică 
pe scurt, tradusă de P. Iosif Malinowschi O. M. 
C. după broşura cu acelaş nume a lui Dr. Fr. 
I. Knecht din Freiburg Germania. Traducerea 
este bine tăcută şi se citeşte uşor. Cărticica cu
prinde şi mai multe chipuri foarte bine execu
tate, reproduse după tablourile cele mai celebre. 

Toate aceste 4 broşuri drăguţe le reco
mandăm cetitorilor noştri cu toată căldura. 

Lista neagră 
,.„. Duşmanii foii 

Duşmanii foii sunt toţi aceia cari au pri
mit-o ani dearândul, s'au fălit că sunt şi dânşii 
oameni cu carte, iar acuma, când le cerem bani 
nu vreau să ne mai cunoască. Iată numele unora 
dintre acei cari ne-au păgubit astfel: 

Valerian Laslo, Mihalţ » 675 
Teodor Bercea, Habic » 825 

Florea Dobrean 1. Vasile, Caşva 
Augustin Mărginean, Aiud . . 
Şelariu Ioan, Agrişteu . . . 
Ioan Hârceagă, Meşcreac . . 
Martin Fogaracher, Iapa . . 
Toma Grozescu, Comloşul mare 
Maximilian Teban, Grebeniş . 
Ioan Cornea, Ţeghea . . . . 
Ioan Cosma, Tarcea . . . . 
Vaier Pop cantor, Cuteiuş . 
Vasile Marian Cordâu . . • 
Ioan Dane, Biia 
Ionică Coroian, Teocul de sus 
Dumitru Geangalău, Tulgheş . 
Vasile L. Pascha, Ghelar . . 
Vasile Mihai 1. Ioan, Lunca 
Nicolae Lup, Agârbiciu . . . 
Nicolae Bobohalma, Şinca veche 
Alexă Cornian, Surdeşti . . . 
Cezar Şurani, Surdeşti . . 
Petru Coţolan, Şoroştin . . . 
Ioan Trit, Chiuzbaia . . . . 
Ignaţiu Anderco, Abrămuţ . . 
Leon Horja, Valea sasului . 
Vaier Pop, Feiurd . . . . . 
Mihail Cotuţiu, Tiream . . . 
Mihail Salcău, Mihalţ . . . . 
Petru Silvăşan, Bouţariul de jos 

Vom continua cu asemenea liste 
ceşti duşmani ai foii noastre îi vom 
mâna advocatului nostru. 
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705 
495 
240 
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675 
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450 
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275 
495 
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198 
647 
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Rădntă Adaro. Aveţi de plătit încă pe 1933 r • 
68 - şi pe 1934 Lei 150. U l 

Horian Răs tău . Cei 240 Lei de cari ne întrebaţi 
i-am primit. Cu reducere mai aveţi de păltit Lei 540. 
până la 31 Dec. 1934. 

Buna-Vest i re Lemnin. Cu reducere făcută, mai 
aveţi de plătit Lei 435, până la 1 Ian. 1935. ' 

Am primit câte 100 Lei dela următorii: Rus 
Teodor, Fodor Mihăilă, Ioan Coman, Şofron Viorcl, Aron 
Stâncel, Ioan Pop, Vasile Cetăţean. 

Câte 150 Lei: Ionel Albu, Ioan Cârnu, Of. parohial 
Galoş-Petriu, Muntean Gheorghe, Abrudan Teodor, Chira 
Vasile, Vâtca Samson, Biserica Mădăraş, Suciu Nicolae 
Socol Gedeon, Ioan Şerb, Roşea Vasile, Ioan Bochiş' 
Văcariu Vasile. 

Câte 200 Lei: Rădută Adam, Ioan Creta 1. Ţ. 
Simion Rujină, Vasile Tătar. 

Câte 300 L e i : Alexandru Şoşa, Iacob lata, Domsa 
Zaharie, Vasile Cherloabă. 

Al te s u m e : Crişan Emilian 75; Dănilă Cerghit: 
180; A. M. Dumitrean 660; Parohia Sânicolaul mare 
500; Nicolae Gligor 110; Ioan Cosmuţa 50, Crăciun Petru 
38; Atanasiu Hopâttean 50; George Cocan 70; Sabin 
Olea 36; Ioan Ciucure 520; Nicolae Drăgan 73; Golgot 
Fetru 1. P. 162; Valeriu Pandrea 350; Of. parohial Vin-
tire 507. 

iubiţi cetitori! 
Nu uitaţi să trimiteţi preţul 

abonamentului la foaie! 

care cuprinde, pe lângă toate celea ce se cer dela un calendar, şi 
nelipsitul Îndreptar bisericesc pentru cantori şi preoţi, cu tipicul tuturor 

duminecilor şi sărbătorilor de peste an. 
Apoi o bogată parte pentru „învăţătură şi petrecere" cu îndemnuri 

creştineşti, sfaturi folositoare la toate trebuinţele, apoi povestiri, poezii, 
glume şi numeroase chipuri din ţară şi din toată lumea 

Mai ieftin ca totdeauna! 
In acest an, plin de necazuri şi de poveri, am ţinut seamă de lipsa 

de bani a cetitorilor şi am statorit preţul calendarului poporal, mai ieftin 
a ca totdeauna. Şi omul cel mai necăjit poate rupe dela necazurile sale 

un preţ aşa de neînsemnat. , 
Preţul calendarului va fi Lei 10. — Cu atâta se capătă dela 

noi, cine îl cumpără la faţa locului, în cancelaria noastră. Prin poştă, 
pentru poştă şi împachetare, 2 Lei mai mult. Total 12 Lei. 

Prin poştă trimitem numai după pr imirea s u m e i de 12 Lei. 
Aceşti bani s e trimit cu mandat postai la a d r e s a de mai Jos. Dacă 
sa c e r IO ca lendare pe-o s ingură adresă , n l -se vor trimite Lei 120, 
iar noi tr imitem 11 ca lendare . In cazul ace s ta f iecare c u m p ă r ă t o r 
are ca lendarul cu 12 Lei a c a s ă la dânsul , pe m a s ă ! Dacă s e c e r 
2 0 ex . pe o s ingură adresă , n l -se vor trimite Lei 2 4 0 . Iar noi mai 
dăm pe d e a s u p r a Tn c ins te 2 ex . 

Pe aşteptare, nu putem trimite calendare! 
Cine doreşte să aibă calendar frumos şi ieftin, să aştepte până 

apare Calendarul dela Blaj, care-i prietenul cel mai bun al fiecărui 
creştin. 

Preţul calendarului se trimite cu mandat postai la adresa: 

„UNIREA POPORULUI" pentru calendar 
Blaj, Jud. Târnava-Mică L 

T I P O G R A F I A S E M I N A R U L U I T E O L O G I C , B L A J . 
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